2. SBS - PFA 1: Anhang 5 zu Anlage 18.1A
Hydraulische Berechnungen

Injektionsschachte Bau-km 103,7+00 und Bau-km 103,7+45

Injektionssschachte
Ausgangswerte und geometrische Verhéltnisse:
Voraussichtlche verbauart im Tiefenbereich des Tertiars

Gesamtdauer der Wasserhaltung ca.

Zugangsschacht: Durchmesser

Durchmess des Kreises aus Absenkbrunnen um den Schacht
Zugangsschacht: Tiefe BGS unter GOK

Zugangsschacht: Umfang

Zugangsschacht: Grundflache ca.

GOK ca.

Zugangsschacht: tiefste BGS

OK-Tertiar

Wasserstand Bauzeit HWBau

Bemessungswasserstand HWEnd

Zugangsschacht: Absenkziel

Druckluftunterstiitzung

Angesetzte Mindesttiefe Entspannungsbrunnen unter Sohle
(Minumum aus 1,5xd und 1,1 x (HWBau - tiefste BGS)

Mindesttiefe Entspannungsbrunnen miNN ca.
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca.
Filterstrecke Entspannungsbrunnen ca.

Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden
bzw. zu entwéssernden Tertidrsandlagen geman
Bodenaufschliissen

Erforderliche Gesamtabsenkung HWBau (Mittel)
Absenkung innerhalb der Baugrube im Quartar bei HWBau
Absenkung innerhalb der Baugrube im Tertiar bei HWEnd
Potential der Entspannungswasserhaltung unter
Beriicksichtigung der Druckluft

UK Filter Versickerungsbrunnen Quartar (=OK Tertiér)
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartéar (max. HWEnd)
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartér (bis GOK)
Stauhdhe in der Rigole

Brunnenradius (Quartéar)

benetzte Filterlange Quartarversickerung

Sohlbreite eine Sickerrigole

k-Wert Tertiarsand
k-Wert Quartarkies (Versickerung)

Quartare Grundwassermachtigkeit HW End (Mittel)
Quartare Grundwasserméchtigkeit HW Bau (Mittel)
Entwésserbarer Porenanteil Quartar

Entwasserbarer Porenanteil Tertiar (Mittel Ton/Sand)
Bemessungsniederschlag mit 10-jahriger Haufigkeit
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km 103,7+00 km 103,7+45

Bohrpfahl od. Bohrpfahl od.
Spundwand  Spundwand

7
7
11
14
41
33

523,1
509,6
510,0
516,5
517,6
509,1

0,0

7,6

502,0
21,1
13,5
21,1

3,0

7,4
6,5
0,9
7.4

510,0
1,1
6,6
1,0

0,30
7,6
0,5

5,0E-05
1,3E-03

7,6
6,5
0,25
0,15
0,271

7 Mon
7m
11m
15 m
41 m
33 m2

523,2 miNN

508,7 miNN

511,0 miGNN

516,5 miNN

517,6 miNN

508,2 miNN
0,0 bar
8,6 m

500,17 miNN
23,1m
145 m
23,1m

3,0m

8,3 m
55m
2,8 m
8,3m

511,0 miGNN
1,1m
6,7 m
1,0m
0,30 m
6,6 m
0,5m

5,0E-05 m/s
1,3E-03 m/s

6,6 m

55m
0,25
0,15

0,271 m%(s ha)
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2. SBS - PFA 1: Anhang 5 zu Anlage 18.1A Blatt 5. 2
Hydraulische Berechnungen
Injektionsschachte Bau-km 103,7+00 und Bau-km 103,7+45

| Injektionsschachte: Berechnung der Wassermengen

Die Abschéatzung der zu férdernden Wassermengen der Restwasserhaltung des wasserundurchléssigen
Baugrubentroges erfolgt fir den hohen angenommenen Wasserstand HWBau .

Trogwasser (vereinfacht zum erstmaligen Absenken)
km 103,6+91 km 103,7+41
VTrog = AxI[s(@xn(@+s(t) x n()] = 58 60 m3

Zum Abpumpen dieser Wassermenge innerhalb von 10 Tagen ist eine Pumpleistung von etwa:
VTrog x 1000 / (10 x 24 x 3600) = 0,1 0,11/s

Restwasser aus Umstrémung der UmschlieBung:

Restwasser aus Umstrémung der UmschlieBung wird nicht angesetzt, da das den Schéchten von unten durch
eine Sohlschicht zustrémente Wasser, bei ausreichender Brunnenanzahl und Tiefe vollstandig von der
Tertiarentspannung aufgenommen wird.

Sickerwasser aus der BaugrubenumschlieBung:

Zur Abschatzung der Sickerwassermenge wird einheitlich g = 0,002 m3/s je 1000 m2 benetzter Flache der
BaugrubenumschlieBung angenommen. Die Berechnung erfolgt fir die benetzte Mantelflache der
UmschlieBung unter HWBau.

km 103,6+91 km 103,7+41

Hohe der benetzten Mantelflache der UmschlieBung 4.4 11,9 m
Q wand = U x s x0,002/1000 = 0,0004 0,0010 m3/s
Q Wand = 0,4 1,0 I/s

Bei einer Bauzeit TWH ist entsprechend dieser Abschatzung voraussichtlich etwa mit folgender Wassermenge
zu rechnen:

km 103.6+91 km 103.7+41
Q wand x (3600 x 24 x 365 x TWH/ 12) = 6611 17881 m3/TwH

aus der BaugrubenumschlieBung an.

Wassermenge der Tertidrentspannung:
Zur Uberschlagigen Abschétzung des Wasserandrangs einer Tertidrwasserhaltung wird von Tertidrsandlagen
der Gesamtmachtigkeit mentsp ausgegangen, die im zu entspannenen Tiefenbereich anstehen.

Die Entspannung erfolgt bis auf das Niveau der Restwasserhaltung im Schacht.

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:
km 103,6+91 km 103,7+41

ArRe =dbr/2 = 5,3 53m
R= 3000 x s x Vk(ts) = 157 176 m
Q entsp. = (2x 7 x K (tS) X Mepisp X Sent/ (INR - INARE) = 0,0021 0,0022 m3/s
Qeentsp. = 2,1 2,21

Bei einer Betriebszeit der Wasserhaltung von TwH fallen entsprechend dieser Abschatzung etwa folgenede
Wassermengen aus der Tertidrwasserhaltung/entspannung an:

km 103,6+91 km 103,7+41
Qentsp x (3600 x 24 x 365 x TWH/ 12) = 37758 40966 m3/TwH
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2.SBS - PFA 1: Anhang 5 zu Anlage 18.1 A Blatt 5. 3
Hydraulische Berechnungen
Injektionsschachte Bau-km 103,7+00 und Bau-km 103,7+45

Niederschlagswasser:

Im dichten Baugrubentrog muB das anfallende Niederschlagswasser zeitlich verzégert von der Wasserhaltung
gefordert werden. Beim 15-minitigen Bemessungsregen rys( ) fallt in der Baugrube folgende Wassermenge
an:

km 103,6+91 km 103,7+41
QN15 =1 4502 X 15min x 60s x A x 1/10000m2= 0,8 0,8 m315 min

Das Niederschlagswasser kann bei einer zuséatzlichen Pumpleistung von 0,1 0,11l/s
in etwa drei Stunden mit der Restwasserhaltung abgepumpt werden

Bei einem Jahresniederschlag von ca. 950 mm féallt bei einer angenommenen Bauzeit (TWH) bis zur
Inbetriebnahme einer geordneten Oberflachenentwésserung folgende Wassermenge an:

km 103,6+91 km 103,7+41

Q NJahr = 0,95 m3/m2x Ax TWH/ 12 = 18 18 m3/TWH
Dies entspricht bei der Restwasserhaltung einer durchschnittlichen 0,000001 0,000001 m/s
Férderrate von:

0,00100 0,00100 I/s
Gesamtwassermengen wahrend der Bauzeit:
Injektionsschéachte
Wasserantall: km 103,6+91 km 103,7+41
Trogwasser 0,1 0,1 1l/s
Sickerwasser BaugrubenumschlieBung 0,4 1,0 I/s
Tertidrentspannung / Tertiarwasserhaltung 2,1 2,2 1/s
Niederschlagswasser (Mittel) 0,0 0,0 I/'s
Niederschlagswasser (Starkregen) 0,1 0,1 1I/s
Wahrend des Leerpumpens des Troges 0,4 1,0 l/s
Wasserhaltungsbetrieb + Starkregen 2,5 3,3 Is
Wasserhaltungsbetrieb 2,4 3,2 1/s
Gesamtwassermenge: 44446 58925 m3

Wahrend des Leerpumpens des Troges ist von folgender maximaler rechnerischer Wassermenge
auszugehen:

Q MAX Absenk = Trogw. + Sickerw. + Niederschlag = 0,4 1,0 I/s

Nach Inbetriebnahme der Tertidrentspannung ist unter Beriicksichtigung eines Starkregenereignisses von
folgender maximaler rechnerischer Restwassermenge auszugehen:
QMAXRest=  Sickerwasser + Tertidrentspannung + Starkregen = 2,5 331s

Ohne Berlicksichtigung des Starkregens reduziert sich die rechnerische Restwassermenge nach dem
Leerpumpen des Troges auf:

QMAXRest=  Sickerw.+ Tertidrentspannung + Niederschlagswasser = 2,4 3,21s
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2.SBS - PFA 1: Anhang 5 zu Anlage 18.1 A Blatt 5. 4
Hydraulische Berechnungen
Injektionsschachte Bau-km 103,7+00 und Bau-km 103,7+45

Il_Rettungsschéchte: Berechnung der Grundwasserversickerung

km 103,6+91 km 103,7+41
Im normalen Wasserhaltungsbetrieb fallen rechnerisch bis zu ca. 2,4 3.2 1/s
an. Es wird die Versickerungsmaoglichkeit durch Brunnen oder Rigolen im Quartarkies untersucht.

Maximal zu versickernde Wassermenge Qs = 0,0025 0,0033 m3/s

Brunnenversickerung (Quartar ungespannt):
Die rechnerische Abschatzung der Brunnenversickerung im Quartér wird fir den ungiinstigen Wasserstand
HWBau durchgefiihrt. Um den Einstau von Nachbargebauden (ber natiirliche Verhaltnisse hinaus zu

verhindern, wir der Aufstau im Brunnen fiir die Berechnung auf den Wasserstand HWEnd beschrénk.

Reichweite R (q) des Aufstaukegels bei Versickerung im Quartarkies km 103,6+91 km 103,7+41
R(q) = 3000 x zq x Vksick (q) = 119 119 m
Die benétigte Flache nach Depuit-Thiem (Ersatzradius):

In ARE = In R (q)+ 7 x ksick (q) x [HBau - (HBau + zq)?] / Qs = -20,69 -11,82
ARE = 0,00 0,00 m

Der Aufstaukegel reicht je nach Versickerungsstandort unter Nachbargrundstiicke, geht aber nicht Giber
HWEnd hinaus.

Vom Einzelbrunnen abstrémende Wassermenge:

Qs = 7 X Ksick X [HBau? - (HBau + zg)?] / (In R - Inrq) = -0,0106 -0,0091 m?¥/s
Qs = -10,6 -9,1 /s

Fassungsvermdgen eines Sickerbrunnens:

gs = 2xrqxmxh'qxV(ksick (q) /15 = -0,0344 -0,0299 m3/s
gs= -34,4 -29,9 I/s

Der geringere Wert aus Abstrdmung und Fassungsvermdgen ist maBgeblich:
rechnerische Mindestanzahl der Brunnen: 0,2 0,4 Stk
Rigolenversickerung im Quartar:

Die Abschéatzung der Sickerleistung erfolgt in Anlehnung an ATV 138 fiir eine Rigole mit 0,5 m Breite, die 1
m hoch eingestaut werden kann.

Qgs= (bRig + z/2) x k sick (q) = -0,0013 -0,0013 m?/s je Ifdm
Qgs= -1,30 -1,30 I/s je Ifdm
Lrig= Qs/gs = 1,9 2,5 Ifdm
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